

ВЮЛЕТЭНЬ

Соймавага Клюб „Беларуская Сялянска-Работніцкая Грамада“

№ 6

Вільня, Пятніца 22 студзеня 1926 году.

№ 6

Бюлетэнь № 5 Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады быў сканфіскаваны Камісарам Ураду на м. Вільню п. Вімбамам за зьмешчаныя ў ім у інтэрпэляцыі № 23 артыкулы „За мінулы год“ і „Паміж Захадам і Усходам“, за якія ў свой час быў сканфіскаваны № 12 газэты „Беларуская Ніва“

Прамова

дэпутата Пятра Мятлы з Соймавага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады, сказаная на паседжаньні Сойму 29.XII. 25 г. ў часе дыскусіі над уставам у справе платы сялянамі беспасярэдных падаткаў і сярбовых аплатаў натураю.

Паны! Кожны новы ўрад прыходзіць з новымі санацыйнымі уставамі. Ужо разглядзелі мы адзін „санацыйны“ ўстаў цяперашняга ўраду — устаў аб забеспячэньні прадметаў агульнага ўжыву, у якім гаворыцца аб нібыто забеспячэньні месцаў рэчым першае патрэбы і аб змаганьні з ліхвяю. Ня меў ён нічога новага і, прынамся, не дае працоўнай люднасці ніякіх рэальных карысцяў.

Адню з мэтай гэтага ўстава — ёсьць затуманіваньне вачэй, засыпленне чуласці мястовага пралетарыяту. Для мястовае люднасці стварае ён толькі новыя бескарныя труднасці і прадбачыць утварэньне новага апарату ўрадоўцаў, кошты ўтрыманьня якіх адно толькі павялічваюць цяжары, накладаны на працоўныя масы. А пераважна на землях Заходняй Беларусі і Заходняй Украіны, дзе пагарда і насмешка над вясковай люднасцю, якія робяцца з боку ўрадовых органаў, — прыбрала формы зусім дзікія, — устаў гэты дасць новыя повады для ўціску і пераследваньня беларускіх і украінскіх сялян.

Гэты „санацыйны“ ўстаў прадбачыць сплату сялянамі беспасярэдных падаткаў і аплатаў сярбовых натураю. Устаў гэты — гэта новая высасваючая помпа, якая мае выцягаць жыццёвыя сокі з сялян і яшчэ болей павялічыць гаспадарчую руіну вёскі.

Урад здае сабе адчот, што пры гэтай нязды, якая пануе на вёсцы, ня дасць рады выпампаваць з сялян болей грошай і таму прышло яму ў галаву зьбіраць падаткі натурай.

Да гэтага часу былі мы сьведкамі, як забіралі ў сялян апошнюю падушку, каб прадаць яе і заплаціць падаткі. Цяпер будзем мець экспэдыцыі ў вёску па сялянскае збожжа, бульбу і г. пад.

Цэны за гэтыя прадукты на падатак мае значаць урад. Устаў гэты кажа, што гэта будуць рынковыя цэны, а нават значна ніжэйшыя ад рынковых. — Значыць ня толькі змусяць сялянна адрываць ад губы ў сябе і ў свае сям'і, каб галадуючы карміць Малоха буржуазнае дзяржавы, але адначасна прадукты гэтыя лічыцца будуць па цэнах, як найніжэйшых.

Ды і яшчэ сяляне мусяць гэтыя прадукты дастаўляць на свой кошт да найбліжэйшай станцыі.

Асабліва на землях Заходняй Беларусі і Заходняй Украіны, дзякуючы гэтак дрэнным дарогам, устаў гэты нясе мільёнам сялян ня толькі голад, але нават фізычна не магчыма будзе яго правясці ў жыццё.

Паны, ўжо нават агульніковае знаёмства з географічнай картай гаворыць за тое, што Заходняя Беларусь, якая проці яе волі была прылучана да Польшчы, пазбаўлена сваіх натуральных рынкаў збытку. Граница паўночна-заходняя, што адцягла яе ад Латвіі, Літвы і ўсходняга аддзяляюча яе ад Мінска, адцягнула яе адначасна ад Рыгі і Лібавы, а таксама ад гаспадарчых цэнтраў. Цяпер Заходняя Беларусь мусіць дастарчаць сваі тавары ў Варшаву або ў Гдыню*). У гэтых варунках, бяручы пад увагу вельмі рэдкую чыгуначную сетку — кошты перавозу перавышаюць часта вартасць самога прадукту, а на рынках жа мясцовых, дзякуючы гэтаму, цэны гэтых прадуктаў вельмі нізкія. Для прыкладу скажу, што пуд гаўса каштуе 2 злот. 20 гр., пуд жыта ад 3—3½ зл. Калі урад пры аблічэньні вартасці гэтых прадуктаў будзе стасавання на Беларускай землях да мясцовых цэн, — то дойдзем тады да абсурдных (глупых) вынікаў. Часта і часта акажацца, што для выплаты падатку трэба забраць у сялянна даслоўна ўсё яго „багацьце“, або нават і гэтага ня хопіць на пакрыццё вызначанага яму падатку. Трэба таксама памятаць, што некаторыя мясцовасці ў нас аддалены ад найбліжэйшай чыгуначнай станцыі на 50 і 60 кілямэтраў, як напр., у Дзісьненскім і Дунілавіцкім лаветах. І таму сяляне змушаны будуць патраціць некалькі дзён на дастаўку прадуктаў на чыгуначную станцыю — ня лічачы ўжо коштаў гэтае дастаўкі.

І такім чынам устаў гэты зводзіцца да трох

наступных пунктаў: 1) прымусява забіраюць у сялянна-плады дзякое яго працы,

2) плаціць за іх сьмешна-нізкія цэны,

3) змушаюць сялянна траціць час і кошты, зьвязаныя з дастаўкаю прадуктаў на станцыі.

Устаў гэты зьяўляецца копіяй устава аб зьдзіраньні сямі скураў з сялянна.

Таксама, як устаў аб сродствах запэўненьня бюджэтнай раўнавагі мае характар выразна процірабочы і проціпрацоўны, гэтак сама устаў аб сплаве падаткаў натураю мае характар выразна процісялянскі.

З практыкі добра мы ведаем, што дужыя гэтага сьвету — абшарнікі насмехацца могуць з гэтага ўстава, — ведаем, што дзсяткі мільёнаў, якія яны віны дзяржаўнаму скарбу і надалей застануцца ў іх кішавёх і абярнены будуць на спекуляцыю. Цяжары гэтага ўстава зьяўляцца выклічна на плечы сялян.

Партыі, уваходзячыя ў склад цяперашняга ўраду, або тайна падтрымоўваючы яго, а значыць, ўсе бяз вынятку польскія ўгрупаваньні ад Н. Д. (Народная Дэмакратыя) да П. П. С. (Польская Партыя Сацыялістычная) — панясець поўную адказнасьць за павялічэньне сялянскай і работніцкай нязды, якая будзе вынікам гэт. зв. „санацыйных“ уставаў.

Выхаду з цяперашняй сітуацыі ня можна знайсці, зьяўляючы новыя цяжары на плечы сялян і работнікаў. Але адзіным шляхам да гэтага выхаду зьяўляецца зьяўленьне сялян і работнікаў ад усялякіх падаткаў — і сягненьне да агне-адпорных касав буржуазіі і абшарнікаў.

Для слушнага распрэзьленьня паміж абшарнікамі падаткаў у натуры трэба стварыць на месцы кантрольныя сялянскія камітэты, а ў месцах даручыць работніцкім організацыям і кааператывам кантроль разьдзелу гэтых прадуктаў.

Гэтага аднак ня можа зрабіць коаліцыйны урад — урад ворагаў і здраднікаў люду.

Зрабіць гэта можа толькі сялянска работніцкі ўрад.

Ад імя Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады заяўляю, што дэля вышэй сказанага галасаваць будзем проці гэтага ўстава.

Прамова

дэпутата Паўла Валашына з Соймавага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады, сказаная на паседжаньні Сойму 30. XII. 1925 г. ў часе дыскусіі над уставам аб чужаземцах.

(Паводле стэнаграфіі).

Паны! Ужо ў часе першых лютавых дэбатаў пры ўнясенні урадам устава аб чужаземцах паслы работніцка-сялянскай апазіцыі падчырквалі, што гэты ўстаў галоўнай сваёй мэтай ставіць тое, каб пазбавіць грамадзкіх правоў цэлую некалькі-соттысячную масу людзей, якія, хоць жывуць у граніцах Польшчы, стала не прызнаюцца яе грамадзянамі.

Адна, што гэта прадусім тычыцца беларускай і украінскай люднасці.

Нашым народам, фактычна, на вельмі ўжо так і хочацца быць грамадзянамі тае дзяржавы, якая ніякага з сваіх канстытуцыйных абавязкаў у адносінах да нас ня выканала і ня выконвае, якая рэгулярна і сыстэматычна гвалціць нашыя правы, прызнаючы нам на моцы тых-жа самых міжнародных трактатаў, на гістарычнае значэньне якіх вы, паны, — прадстаўнікі польскай буржуазіі, гэтак любіце паклівацца. Але, калі вы, паны, кажаце, што нашыя землі зьяўляюцца ўласнасьцю Польскае Дзяржавы, дык няхай-жа гэтая дзяржава і яе ўлада не пазбаўляюць гэтых найэлементарнейшых грамадзкіх правоў беларусаў і украінцаў на гэтак зв. „крэсах“. Няхай або дадуць ім гэтае падставовае права грамадзяніна кожнае дзяржавы — права легальнага існаваньня і свабоднага руху ў граніцах гэтае дзяржавы, — ці права „obywatelstwa“, — або калі-ж гэтага права нам не даеце, дык майце-ж адвагу зрабіць найпрасьцейшы з гэтага вывад: — вырачэся гэтых зямель, якія засяляюць гэтыя няпрызнаныя вамі за польскіх грамадзян — беларусы і украінцы.

Дайце ім свабоднае права выбару — права самазначэньня. (Далейшыя словы выкрэсьлены з стэнаграфіі маршалкам сойму).

Але мы дасканальна ведаем, што вы, паны, ніколі да гэтага не дапусьціце і надалей будзеце прадаўжаць сваю крывадушную палітыку, працявай якой зьяўляецца паміж ішым, іменна гэты ўстаў.

Устаў гэты — насупроць усялякім засаднічым канстытуцыйным гарантыям — благаслаўляе пануючую сьвённа на так зв. „крэсах“ сыстэму найпаўнейшай самаволі ўсялякага роду старостваў і гэт. падоб адміністрацыйных кацкаў.

Тое, што да цяпер было бяспраўем (прынамся фармальна) — цяпер мае стацца правам. А супярэчнасьць з канстытуцыяй? — Хто ж бы там аб гэтым дбаў! Гэта драбніца, на якую сьвённа, у 1925 годзе — у Хіена-Пястова-Пэпэсаўскім польскім сойме зусім не глядзяць!

Магу вам, паны, даць некалькі прыкладаў, як у нас улада трактуе грамадзян, якіх... не падаецца ёй прызнаць за „obywateli“!

Селянін у Дзісьненскім пав. Мікалаеўскай гм. купляе невялікі кусок зямлі ў суседняй Язьненскай гм і туды перасяляецца. Але вась улада гэтага новага месца яго пасяленьня не прызнае яму права атрыманьня там пашпарту і прапануе яму... староцца аб прызнаньні яму „obywatelstwa“! Прыклад гэты не вымагае хіба — што паясьненьняў.

А вась і іншы прыклад гэтае фантастычнае практыкі, якая робіць з грамадзян „чужаземцаў“. Дзед жыхара Н. быў грамадзянінам Менска. Але бацька яго ўжо стала жыў у Ракаве, — мястэчку цяперашняга Стаўпецкага пав. Там-жа радзіўся і грамадзянін Н., аб якім тут мова. Н. ад чацьвертага году жыцьця жыў разам з бацькамі ў Радашківічах, Вялейскага пав. Жыве там і цяпер — ужо 47 гадоў!

Дакуманты яго, аднак, гавораць аб паходжаньні з Менска — і вась на гэтай „падставе“ Вялейскае староства накідае яму, як „чужаземцу“ „карту побыту“, вымагаючы ад яго, ад яго жонкі і паўналетніх дзяцей па дваццаць некалькі злотых аплаты. Прадбачанай іменна у 3 арт. разгледжванага тут устава аб чужаземцах.

І вась-жа ўстаў гэты гэткага зьместу, як зрагавала яго камісія, зусім пераконвае нас, што тыя-ж самыя дзікія рэчы на землях заходняй Беларусі і Украіны (далейшыя словы выкрэсьлены з стэнаграфіі маршалкам сойму) будуць адбывацца і далей, і — што больш — будуць яны лічыцца праўнымі, — зрабляцца сыстэмаю! Гэтак напрыклад, 9 арт. праекту ўстава кажа:

„З межаў Рэчыпасалітае можа быць выдалены чужаземец... прыбываньне якога паводле асабістага (падчыркаваў) пагляду адміністрацыйнае ўлады ёсьць непажаданым з пагляду на публічную бяспечнасьць, парадак, або публічнае дабро“

Паны, ухваленьне соймам гэтага пункту, перапісаннага з абразца найгоршай традыцыі царскага гакатыстычнага прускага (Lastige ausländer) збору, — паданага ў рукі крэсавым урадоўцам гэтага нячуваннага права мусяць давясці ў рэзультате да зэніту і так ужо, лічыць, нічым неагранічаную самаволлю адміністрацыйнае ўлады ў Заходняй Беларусі і Украіне.

Ня соткамі, але ўжо тысячамі будуць лавіць людзей пры помачы паліцэйскіх аблаваў, пакаваць у вострогі для „высьвёненьня“, ці зьяўляюцца яны грамадзянамі Польшчы ці не, пасьяя чаго, нічога ня высьніўшы, выкідаць іх будуць, як „чужаземцаў“, заганіць, дзе іх у гэтых выпадках не захочуць, бо фактычна, і ня могуць прыняць

Але, паны, мы не дамося, каб з нас на нашых уласных землях Заходняе Беларусі рабілі „чужаземцаў“. Мы, беларусы, жывем тут — з дэда, прадзеда — туземцы, а вьі — паны шляхта (далейшыя словы выкрэсьлены з стэнаграфіі маршалкам сойму) — вы, паны, зьяўляецеся чужаземцамі!

Прад усею Эўропаю, прад усім цывілізаваным сьветам пратэстуем проці падобных дзікіх гвалтаў над нашым народам.

Ад імя Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады складаю наступную прапазыцыю:

Сойм адкідае камісійную прапазыцыю з дня 26 чэрвеня 1925 году, заключаючую ў сабе устаў аб чужаземцах.

Інтэрпэляцыя № 17

паслоў Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады да п. Міністра справядлівасьці ў справе галадоўкі 150 палітычных вязьняў у вострозе „Лукішкі“ ў Вільні.

Вострожныя адносіны ў Польшчы знайшлі ўжо сабе шырокі разгалос нават за межамі Польскае дзяржавы. Вострогі перапоўнены палітычнымі вязьнямі, а паўстаючыя ў іх частыя галадоўкі вязьняў зьяўляюцца найлепшым доказам таго, што паміма запэўненьняў урадовых інстытуцыяў, гвалты і бяспраўе адносна да палітычных вязьняў існуюць.

150 палітычных вязьняў у вострозе „Лукішкі“ ў Вільні распачалі 11 сьнежня 1925 г. галадоўку ў абароне сваіх зусім прыміўных правоў. Найлепшай ілюстрацыяй пануючых на „Лукішках“ парадкаў зьяўляецца гэтая галадоўка палітычных вязьняў, якія мусяць толькі гэтакім чынам здабыць сабе наступныя правы:

1. Пабачаньні бяз кратаў,
2. Папраўленьне гігіенічных варункаў,
3. Папраўленьне кармленьня,
4. Дзьвёх-гадзінны спацьня.

Падаючы да ведама п. Міністра вышай падазвённыя факты, пытаемся:

1. Ці маніцца п. Міністар урад-жа выдаць загад, каб былі выпоўнены спавядальныя дамаганьні палітычных вязьняў на „Лукішках“.
2. Ці віноўныя ў правакацыі галодных забастоў будучы прыцягнуты да адказнасьці.
3. Што думае рабіць п. Міністар, каб падобныя факты ня мелі месца ў будучыні.

Варшава. 14/XII 1925.

Інтэрпэлянты.

Інтэрпэляцыя № 19

дэпутата Рана-Міхайлоўскага і таварышаў з Соймавага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады да п. прэмер Міністра і п. п. Міністраў Справядлівасьці і Унутраных спраў, у справе бяспраўнага заняцця ўрадаваў уладаў будыннаў праваслаўнай кансысторыі ў Вільні, у якіх месьцяца культурныя і дабрачынныя беларускія інстытуцыі.

У Вільні, пры Вастрабрамскай вул. № 9, Коннай — № 18, знаходзіцца ўласнасьць праваслаўнае кансысторыі, у якой яшчэ ў XIV стагодзьдзі за князем

*) Гдыня — будуючыся польскі порт на Балтыцкім моры, каля месца, дзе Вісла упадае у мора.



Альгардам збудаваны быў драўляны праваслаўны манастыр. У XVI стагоддзі на гэтым самым месцы пабудавану князь Канст. Астрожскі мураваны манастыр. Пасля Берасьцейскай вуні перайшоў гэты манастыр у 1609 годзе на ўласнасць уніяцкай Базыльянаў, а ў 1839 г. вярнуўся зноў на ўласнасць праваслаўных беларусаў, уласнасцяй якіх і па сённяшні дзень зьяўляецца. Ад 1919 г. ў манастырскіх будынках месціцца са згоды адпаведных царкоўных уладаў наступныя беларускія інстытуцыі: 8-мех клясавая гімназія, музей, прытулак К-т Помачы ахвярам вайны і да апошніх часоў 4-х клясавая пачатковая школа. У гэтым-жа манастыры знаходзіцца праваслаўная духоўная семінарыя

Пасля заняцця Вільні польскаю ўладаю Дэлегат Ураду на Віленшчыну п. В. Гоман бяспраўна сваёю пастановаю з 26-га чэрвеня 1923 году перадаў гэтую ўласнасць дзяржаве, быццам апраўчы на дэкрэт п. Жэлігоўскага, як Галоўнакамандуючага Войскам Сярэдняй Літвы, пад № 349. Праваслаўная кансісторыя апраўстала гэтую пастанову, і нават польскі акружны Суд у Вільні прызнаў слушнасьць праваслаўнае кансісторыі, сваім прыговорам з 26-га траўня — 2-га чэрвеня 1925 г. справы № С 193/1924 г., паклікаючыся на тое: „што спорная ўласнасць не падлягала канфіскацыі расейскаю ўладаю, а як з часоў уніяцкіх, так і потым становіла ўласнасць Сьв. Траецкага манастыра ў Вільні, які па скасаванні ўні перайшоў з уніяцкага на праваслаўны, і затым Дэлегат Ураду няправільна да спорнай нярухомасці застасавану вышэй успомнены дэкрэт і спорную нярухомасць забраў у сваё валаданьне, што дзеля гэтага і просьба манастыра вярнуць яму ў валаданьне спорную нярухомасць павінна быць прызнана „слушнаю“, пастанавіў: „Прызнаць праваслаўнаму Сьв.-Траецкаму манастыру ў Вільні права ўласнасці на нярухомасць, паложаную ў Вільні пры Конскай вул. № 18, узяць успомненую нярухомасць спад валаданья Скарбу Дзяржавы ў асобе Дэлегату Ураду на Віленшчыну і аддаць яе ў валаданьне праваслаўнаму Сьв.-Траецкаму манастыру ў Вільні, ды заздзіць на карысьць Праваслаўнай Кансісторыі ў Вільні ад Скарбу Дзяржавы 200 зл. коштаў абароны“.

Ня глядзячы на гэты прыговор суда, польская ўлада ўсялякімі шляхамі стараецца забраць у сваё валаданьне гэтыя манастырскія мурны, выкідаючы з іх беларускія і праваслаўныя ўстановы.

Гэтак, у 7 гадзіне раніцы 22-га кастрычніка сёл. году, калі беларуская пачатковая школа № 33, якая займала памяшчэньне беларускага прытулку К-ту Помачы Ахвярам Вайны, мелася перайсьці ў другое мейсца, у Сьв.-Траецкі манастыр зьявіўся ведамы п. Студніцкі з паліцыяй, каб заняць пад архіў памяшчэньне Т-ва Помачы Ахвярам Вайны.

Апраўчы на наперу № 21021 Куруторыуму Віленскага Школьнага Вокругу да япіскапа Антонія, пазваляючую яму заняць памяшчэньне пасья школы, і ўпраўменьні з Старшынёю Белар. К-ту Помачы Ахвяр. Вайны п. Астроўскім, да якога, згодна з умоваю, памяшчэньне належыць да 16/VIII 1926 г., праваслаўная духоўная семінарыя заняла гэтае памяшчэньне, зьямшчаючы там інтэрнат.

На глядзячы на пратэст з боку Старшыні К-ту, а таксама і япіскапа Антонія, які ўраз-жа выехаў да Дэлегата Ураду, — паліцыя на падставе загаду Камісара Ураду п. Вімбора гвалтам выкінула ўсе рэчы, выносячы ложкі разам з ляжаўшымі на іх сямінарыстамі. Сямінарыстаў, якія не хацелі дабравольна выйсці з свайго памяшчэньня, і асоб з інспекцыі сямінары паліцыя сілком выпхнула ў калідор.

Такім чынам было занята памяшчэньне, у якім 5 гадой мясціўся беларускі прытулак, ды якое толькі ад 8 да 2 гадзіны аддавана было для карыстанья пачаткавай школы. Паліцыя выкінула з прытулку ўсіх дзяцей, кіраўніцтва прытулку і нават сэнатара Багдановіча, які ў той дзень дзяжурыў у прытулку. Дзеці былі змушаны разьмясьціцца ў халодным калідоры, бо памяшчэньне алячатана і пастаўлена паліцыйскай варта.

У працягу 2-х тыдняў пільнаваў алячатанае памяшчэньне паліцыянт з ружом у руках, а дзеля таго, што памяшчэньне гэтае знаходзіцца ў баспярэдням суседстве з клясаю, — паліцыянт сядзеў у клясе ў шапцы на галаве ў часе лекцыяў, што перашкаджала нармальнаму ходу вучэньня.

Цяпер паліцыянта забралі, а дзверы памянутах чатырох пакояў алячатавалі і павесілі на іх замкі.

Беларускі К-т Помачы Ахвярам Вайны, хочучы не дапусьціць да бяспраўнага заняцця гэтага памяшчэньня мясцоваю ўладаю, павесіў побач з павешанымі ўладаю — свае замкі, якія аднак былі разьбіты па загаду таго-ж Студніцкага, на дзвярох-жа памяшчэньня павесілі зусім бяспраўна картачку з напісам „Archiwum Państwowe“

З гэтага паступанья ўлады можна заключыць, што Дэлегат Ураду пастанавіў забраць памянутае памяшчэньне, не сысьсяняючыся матывам праўнае натуры

Гэтая думка апраўецца на суйным досьледзе, бо падобны выпадак здарыўся ўжо ў мінулым годзе. У гэтым будынку займаў два пакоі служачы беларускай гімназіі. Мясцовыя ўлады, паведамленьня спецыяльна назначаным імі ў гэтыя мурны сторажам аб выхадзе гэтага служачага, бяспраўна занялі гэтае памяшчэньне для Акруговаў Дзяржкі Публічных работ і пасадзілі там якогасьць западозранага тыпа, бяз выразнага знацьця. Грамадзкая думка лічыла яго за прыглядаючага за жыцьцём беларускіх інстытуцый — з вызначэньня адміністрацыйных ўладаў, і з яго прысутнасьцяй зьязвала знаходжаньне ўвосені 1925 г. дынаміту пад царквою ў гэтых будынках.

Мясцовыя ўлады бюсумліўна паставілі сабе мэтай адабраць у беларусаў, хоць-бы шляхам розных паходаў і бяспраўя, гэты будынак, у якім зьямшчаюцца культурна-дабрачынныя беларускія інстытуцыі. Для прыкладу хоць-бы гэты факт: у адзін з пакояў гэтага будынку, займаючага эканомам сямінары дзіяканам Каліскім, перайшоў у дазволу рэктара гэтага-ж сямінары япіскапа Антонія, другі дзіякан. У той час, як

гэты новы кватэрант унёс свае рэчы ў гэты пакой, зьявіўся прадстаўнік улады, алячатаваў пакой і павесіў замок на дзвярох. Ураз-жа зьявілася паліцыя і напісала пратакол аб алячатаваньні памяшчэньня. А за тое, што п. Студніцкі разьбіў замок, павешаны на дзвярох памяшчэньня беларускага прытулку, паліцыя не хацела напісаць пратаколу.

Рэктар праваслаўнае сямінары ў Вільні, які сьмела і неадступна баравіў будынак кансісторыі перад паходам улады, польскаю ўладаю выкінуў з завіманнага ім да гэтай пары становішча і пераведзены ў Крэменец. Назначаны другі рэктар, у асобе якога ўлада спадзяваецца знайсці сваё павольнае аружжа.

Улучнасьці з патаўным вышэй гвалтам, зробленым мясцоваю ўладаю 22.X.1925 г. ў будынку кансісторыі, былі высланы ад К-ту Помачы Ахвярам Вайны і рэктара сямінары тэлеграм да п. п. Мін. Справядлівасці, Унутраных спраў і Рэлігійных Вызнаньяў, у зьмесьце якіх вызначана, што Акруговая Дзяржкі Публічных работ пры Дэлегате Ураду ў м. Вільні пры помачы паліцыі выкінула з памяшчэньня беларускага прытулку дзяцей, адміністрацыю і рэчы памянутага прытулку, што дзеці, дзякуючы гэтаму, зьямшчаюцца ў халодным калідоры, што гвалтам выкінулі з гэтага памяшчэньня сэнатара Багдановіча, што стараўся выпіснуць з будынку праваслаўнае кансісторыі сямінарыстаў, адміністрацыю духоўнае сямінары і гэт. д. Ад часу высланья гэтых тэлеграмаў прайшло ўжо 2 месяцы, а адпаведныя ўлады не далі яшчэ ніякіх распараджэньняў у гэтай справе і памяшчэньне, бяспраўна занятае п. Студніцкім, не аддана яшчэ паўласнасьць праўных уласнікаў яго. Інтэрпэляцыя паслоў Беларускага Клубу ў гэтай справе, напраўленая да п. Міністра ўнутраных спраў П. XI. 25 г., таксама засталася да гэтай пары без рэзультату.

Дзеля гэтага інтэрпэляцыя паноўна пытаюцца п. п. Міністр. Справядлівасці і Унутраных спраў:

1. Ці і якое распараджэньне маюцца выдаць, каб быў выкананы прыговор Акружнага Суда ў Вільні з дня 26. V. — 2. VI. 25 г. у справе ўласнасьці праваслаўнае кансісторыі ў Вільні пры Вастрабрамскай вул. № 9?

2. Ці маюцца выдаць адпаведнае распараджэньне, каб ураз-жа зьялі пачаць з дзвярэй памяшчэньня і аддалі яго на ўласнасць Беларускаму К-ту Помачы ахвярам вайны?

3. Ці будуць выданы адпаведныя распараджэньні віленскім адпаведным уладам, каб на прышласьць выключыць вышэй апісаныя гвалты, і не дапусьціць да ўмешваньня мясцовых уладаў да кіраўніцтва ўласнасьцяй праваслаўнае кансісторыі?

Варшава 28 сьнежня 1925 г.

Інтэрпэляцыя.

Інтэрпэляцыя № 20

дэпутатаў Соймавага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады да п. п. Міністраў Пуб. Асьв. і Рэлігійных Вызнан. і Унутраных спраў у справе сабатажу войтам Журавіцкай гм., Слонімскага пав., Наваградзкага ваяв.—школьнага ўставу.

Беларускае школьніцтва ня можа карыстацца ўпоўнасьці нават тымі правамі, якія дае яму апошні школьны ўстаў, бо гмінныя войты адмаўляюцца пасьведчыць падпісы на дэкларацыях, у якіх бацькі дамагаюцца вучэньня на беларускай ў пачаткавых беларускіх школах.

Выпадкі гэтыя сыстэматычна паўтараюцца ў пэрым радзе гмін. Зьявталіся мы ўжо ня раз да ўраду, што, аднак, не дало жажданых рэзультатаў, а таму войты і далей бяскарна топчуць правы беларускай люднасьці, імкнучайся да школы з роднай мовай.

Апошні раз цяпер здарыўся выпадак у вёсках: Залесьсе і Загорнае Залесьсе, Журавіцкае гм., Слонімскага пав., Наваградзкага ваяв.

Дня 8 сакавіка 1925 г. войт Журавіцкае гміны Гудовіч адмовіўся пасьведчыць падпісы на 46 школьных дэкларацыях, а таксама другі раз увосень і 6.XII 1925 г., — у якіх бацькі дамагаліся для сваіх 62 дзяцей вучэньня ў роднай беларускай мове.

Дзеля гэтага ніжэйпадпісаньня пытаюць п. п. Міністраў:

1. Ці і якое распараджэньне маюць цяпер выдаць, каб на прышласьць выключыць самаволью войтаў, пазбаўляючую беларускіх дзяцей вучэньня ў роднай мове?

2. Ці войт Журавіцкае гм. будзе звольнены з свайго месца і пацягнуты да адказнасьці за злосьны сабатаж уставу?

Залучнікі: Сьпіс люднасьці і 46 дэкларацыяў. Варшава, дня 29 сьнежня 1925 г.

Інтэрпэляцыя.

Інтэрпэляцыя № 22

дэпутата Рана-Міхайлоўскага і таварышаў з Соймавага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады да п. Міністра Публічнае Асьветы і Рэлігійных Вызнаньяў і п. Мін. Унутраных спраў у справе сабатажу войтам Журавіцкае гміны і самаўрадавага інспэктара на Нясвіскі пав.—устанаву, датычачых беларускага школьніцтва.

На падставе распараджэньня Міністра Публічнае Асьветы і Рэлігійных Вызнаньяў з дня 7 студзеня 1925 г. да ўставу з дня 31 ліпеня 1924 г., а таксама на падставе распараджэньня Міністра Унутраных спраў з дня 12 лютага 1925 г. ў справе пасьведчанья гміннымі войтамі падпісаў на дэкларацыях сялян, дамагаючыхся школы, — сяля-

не—беларусы, жыхары в. Лукі, Журавіцкае гм., Нясв. пав. зьявнуліся 19 сьнежня 1925 г. да войта свае гміны трэбуючы пасьведчанья іх падпісаў на дэкларацыях у справе беларускае школы. Увадуячы ў той дзень заступнік войта Штыцько нібы на падставе распараджэньня самаўрадавага інспэктара на Нясвіскі пав. рашуча адмовіўся пасьведчыць падпісы.

Таму бацькі-дэкларанты ў ліку 66 асоб зьявнуліся да прыхаўшага таму да гміны памянутага самаўрадавага інспэктара з запытаньнем, ці фактычна выдаў ён гміне гэтакі загад. На запытаньне гэтае інспэктар ня даў адказу, але ж сказаў, што „войт меў права не пасьведчыць падпісаў у мес. сьнежні, бо міністэрскага распараджэньня аб гэтым месяцы ня было“.

Ясна, што маем тут справу з сьвядомым і злосьным сабатажам уставу: адміністрацыйныя і самаўрадавыя ўлады, надуючыцы якіх не каруюць вышэйшымі ўладамі і гэта ім праходзіць бяскарна, — не прапушчаюць ніякай магчымасьці, каб гвалціць уставы, якія маглі б часамі прынясьці беларускай люднасьці пэўныя карысьці.

Калі памянутае самаўрадавае інспэктар на Нясв. павет ня будзе гэты раз пакараны за зробленае ім бяспраўе—будзе гэта служыць доказам, што рабіў ён гэта на падставе тайных інструкцыяў Мін. Унутраных спраў, якое падтрымлівае імкненьне школьных уладаў да аканчальнага задушэньня беларускага школьніцтва.

Жыхары в. Лукі, хочучы падаць дэкларацыі да 31 сьнежня 1925 г. — а гэтым самым хочучы, каб ўвосень 1926 г. адчынілі ў іх беларускую школу, — скіроўваюць праз наш клуб свае дэкларацыі да адпаведных Міністэрстваў.

З прычыны таго, што войты дамагаюцца, каб уласнааручныя падпісы дэкларантаў рабіліся ў прысутнасьці войтаў, — з прычыны сабатажу войтам Журавіцкае гміны сваіх абавязкаў — дэкларанты гэтыя бяз падпісаў.

Дзеля вышэй сказанага, пытаем паноў Міністраў:

1. Ці гатоў п. Мін. Унутр. спраў пераслаць залучанья тут 66 дэкларацыяў да Журавіц і загадаць войту гэтае гміны, каб паклікаў дэкларантаў і пасьведчыць іх падпісы?

2. Ці гатоў п. Мін. Публ. Асьв. і Рэл. Вызн. загадаць, каб школьны інспэктар на Нясв. пав. прыняў памянутае дэкларацыі пасья пасьведчанья іх у гміне, разглядаючы іх, як пададзеныя перад 31 сьнежнем 1925 г.?

3. Ці гатоў п. Мін. Унутр. спраў пацягнуць да адказнасьці віноўных за бяспраўе — заступніка войта Журавіцкае гм. і самаўрадавага інспэктара на Нясв. пав.?

4. Ці маюцца п. Мін. Унутр. спраў выдаць адпаведны загад, які-б унемагчыміў падобныя факты на прышласьць?

Залучнікі: 66 дэкларацыяў.

Варшава. 30 сьнежня 1925 г.

Інтэрпэляцыя № 23

паслоў Пасольскага Клубу Беларускай Сялянска-Работніцкай Грамады да п. Міністра Унутраных спраў у справе канфіскацыі № 12 легальнай беларускай газеты „Беларуская Ніва“

Неадначасна ўжо парушалі мы справу аб тых гвалтах і рэпрэсіях, якія зносіць легальная апазыцыйная беларуская прэса з боку Камісара Ураду на м. Вільню п. Вімбора.

Камісар Ураду на м. Вільню п. Вімбор і ня думае зьямяніць тактыку ў адносінах да беларускай прэсы.

Доказам гэтага служыць факт, што стаўся 30. XII. 1925 г., а іменна п. Вімбор сканфіскаваў № 12 апазыцыйнай беларускай газеты „Беларуская Ніва“ за зьмешчаныя там зусім аб'ектыўныя артыкулы — „За мінулы год“ і „Паміж Захадам і Усходам“.

Першы з гэтых артыкулаў — „За мінулы год“ — гэта быў зусім аб'ектыўны агляд беларускага жыцьця тут у нашым краі і заганіцаю.

(Далей ідзе яго змест):

У другім артыкуле, за які была сканфіскавана газета: „Паміж Захадам і Усходам“ было зроблена зусім аб'ектыўнае параўнаньне гаспадарчага жыцьця на Захадзе і Усходзе. Канфіскацыя сталася толькі на падставе дадзеных, узятых з польскай газеты „Kurjer Polski“.

(Далей ідзе яго змест):

З зместу гэтых артыкулаў ніякае падставы няма, каб канфіскаваць газету; але камісар Ураду на места Вільню п. Вімбор не перастае васьці пляновою і сыстэматычную рэпрэсіўную палітыку ў адносінах да легальнай, апазыцыйнай, беларускай прэсы.

Дзеля вышэй сказанага пытаем п. Міністра Унутраных спраў:

1) Ці маюцца ён пацягнуць да адказнасьці Камісара Ураду на м. Вільню п. Вімбора за гэтае бесперастаннае беспадстаўнае душэньне апазыцыйнае беларускае прэсы?

2) Ці маюцца ён нарэшце раз на заўсёды палажыць канец самаволі п. Вімбора?

3) Ці маюцца ён ураз-жа выдаць загад, каб ураз жа аддалі назад сканфіскаваны № 12 „Беларуская Ніва“.

Варшава, 14 студзеня 1926 г.

Інтэрпэляцыя.

